



济南燕山学校小学部：

重温百篇红色家书，浸润燕山人心田

“桃花红雨英雄血，碧海丹霞志士心。”日前，济南燕山学校小学部校长高红燕为全体党员教师上了一堂生动的《重温红色家书 献礼建党百年》主题党课，高红燕现场诵读了一篇来自革命烈士夏明翰同志写给母亲的绝笔家书，传承红色精神，重温革命岁月。

为迎接中国共产党建党100周年，学校打造“红色兴燕”党建品牌，用红色教育助力师生发展，滋润每个燕山人的心田。



重温红色记忆，济南燕山学校小学部教师参观济南战役纪念馆。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金 实习生 梁佳莹

重温百篇红色家书 红色教育浸润燕山人心田

“身心若燕，德智如山”是燕山学校小学部的办学理念，也体现着学校独特的校园文化。今年是中国共产党建党一百周年，学校将校园文化与红色教育、党史学习教育结合起来，打造“红色兴燕”党建品牌。

尺牍锦书传深情，红色家书见初心。一封封感人至深的红色家书不仅是历史的见证，更是一本本生动的红色教材。副校长于爱华表示，自今年四月份开始，学校开展了“重温百篇红色家书”活动，全体党员和青年团员通过朗读和录制视频的形式，体悟先烈们的家国情怀。

在朗读的同时，青年党员教师对已阅读的红色家书写下自己的心得体会，开展征文活动，进一步加深对于红色家书的理解，激励党员教师们不忘初心、牢记

使命。

近期，学校特别策划了“音乐中的党史”系列活动，少先队员们以年级为单位，以不同形式演奏不同的红色歌曲。7月1日，学校还将以年级为单位开展红歌会，用音乐“讲述”党的百年历史，奏响红色经典，追寻红色足迹，传承红色基因。

理论学习与实践相结合 发挥党员教师引领作用

“我们的党员教师培训主要

是从理论和实践这两个方面展开。”于爱华介绍，为扎实推进党史学习教育，学校组织党员教师聆听由党史专家开展的讲座与党课，进一步加深党员教师对党史的学习和理解。在实践方面，学校组织党员教师前往济南战役纪念馆、党史陈列馆、解放阁等地进行参观，接受革命精神的洗礼，传承红色基因。

燕山学校小学部的50名青年党员和青年团员在中国志愿者网上注册了自己的信息，寒暑假期间，老师们根据周边社区的需要，为社区居民提供具体的志愿服务，为人民群众解决困难。如在开学季临近时，为学生和家长进行入学前的教育引导，以及为需要帮助的少年儿童提供生活上、思想上的帮助与支持。

在教学方面，学校组织党员教师开展多堂公开课、示范课，发挥了党员教师在教育教学活动中的引领作用。此外，学校还将开展“红歌传唱”活动，组织全体教师传唱红色歌曲，感受信仰的力量，激发教师们强烈的爱国爱党热情。

成立红领巾宣讲团 每周了解一部红色电影

大队委成立了“红领巾宣讲团”，由各中队推荐优秀宣讲人参与全校评比，最终选出部分学生组成学校党史宣讲团，并利用

红领巾广播站、升旗仪式等平台进行宣讲。在宣讲中，红领巾宣讲团致力于让同学们每周学习一个党史故事、熟悉一个红色人物、学会一首红色歌曲、了解一部红色电影。

政教处副主任李娜提到，在红领巾宣讲团讲述了电影《铁道游击队》的故事后，一位一年级的学生家长和她反映，学生在周末回家时提出要观看电影《铁道游击队》，经过询问才知道，孩子是通过红领巾宣讲团的介绍才对这部电影产生兴趣的。“学生在宣讲的过程中需要搜集和阅读相关资料，并且把自己了解到的内容分享给他人，这在本质上是将党史学习教育内化的过程。”李娜说。

结合“红领巾爱学习”网上主题队课，学校鼓励学生利用周末时间开展自主学习活动，学生们不仅制作了红色手抄报、学习红色歌曲，还到各个地方进行参观，打卡多个红色地标。

校长高红燕所提出的“身心若燕、德智如山”理念，旨在培养有着身心健康、阳光自信的综合素质和良好道德修养的新一代燕小学子。

学校将党建工作与德育工作相结合，真正做到了“红色新燕”，用红色教育滋润学校发展，助力教师队伍建设，培育有红色品格、传承革命精神的好少年。

济南市历城第二中学党委书记、校长李新生：

用所有时间了解每一位师生

6月28日下午，全国“两优一先”表彰大会举行，为受表彰的个人和集体代表颁奖。济南市历城第二中学党委书记、校长李新生作为全国优秀党务工作者受到表彰。

31年的风雨兼程，他从一名普通的教师一步一个脚印，成长为教育部领航校长、齐鲁名校长、全国优秀教师，并带领着历城二中华丽蝶变，成为全国教育系统先进集体；31年的艰苦奋斗，见证着李新生“为党育人、为国育才”的初心和使命。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金
通讯员 张蕊

为师生设计 个性化发展路线

脸上总是带着温暖的微笑，说起话来语气舒缓而坚定，走起路来却虎虎生风，进入了“校长角色”的李新生每一天都是紧张而忙碌的。2001年，刚刚从老校长手中接过“接力棒”的他，开启了“以校为家”的工作状态。他从党员先锋团开始抓起，党建带业务，党员带职工，将大家的思想统一起来，也把这份责任稳稳地扛在肩上。

“人生在勤、志达天下”成为了所有“二中人”的校训，也成为了他的写照。他用所有的时间去认识、了解每一位教师、每一位学生，为他们设计个性化发展路线，英才教育、科技创新教育和艺术教育逐渐成为学校的三张名片，老师个个干劲十足，学生个个眼里有光，精神面貌焕然一新，历城二中的家长满意度和



社会认可度越来越高。

2017年，李新生按照政府规划，将历城二中整体搬迁至位于唐冶的新校区。为了加快施工进度、确保施工标准，他亲自跑工地、跑手续，指导教育环保设施设备。仅仅一年时间，历城二中占地388亩的新校区拔地而起，

全国规模最大的中学生创客中心、中学科技馆、中学生艺术馆和陶艺馆高标准建成，这一切都让“新二中”硬实力起步。

“学校教育需要为孩子的一生奠基，智育、美育、体育等需要同等重视。”如何能给所有学生带来最高水平的教育？李新生

的答案是，主动走出去。于是，他利用有限的外出学习时间，到中科院、中央音乐学院等机构、学校走访学习。在他的努力下，中科院和中央音乐学院的老专家、国家级体育教练、教育部领航校长、全国名师名校长等纷纷慕名而来，落户历城二中教育集团，在教育科研水平、教育管理方式、教学质量提升等各方面为学校提供了巨大的贡献。学校的

“个性化思维建构教学的探索与实践”和“普惠创客教育体系理论研究与实践探索”两项教学成果均获“国家级教学成果奖”二等奖，设立全国首个中学生太阳能实验室，成为济南市第一个中国教育学会实验学校……

“教育不是我一个人的事”

“教育不是我一个人的事，也不是历城二中一所学校的事，我们还有很长一段路要走。”李新生一直有一个梦想，就是让所有的孩子，都能在学校接受高质量的教育，都能有掌握自己命运的能力。

在充分调研农村学校的基础上，他主导实施“教育集团+优质学区”发展战略，成立历城二中教育集团，通过集团化办学促进区域教育优质均衡发展。教育集团成立后，以历城二中为母体，吸纳了区域薄弱中小学加入，形成区域化教育合力，共享理念、共享课程、共享资源。

除了带动区域教育发展，作为教育部“国培计划——中小学名校长领航工程”人选，李新生积极参加四川凉山州等地的教育扶贫活动，拿出自己的积蓄捐助贫困儿童，拿教育资源分享给需要帮扶的地区，同时，还与国内几十所县区高中建立发展共同体，互通有无，共同提高。

历城二中走出了一条自己独特发展道路。近年来，几乎每天都有全国各地的教育同仁来学校参观学习，李新生一直毫无保留分享历城二中的成功经验，他始终认为能分享可借鉴的教育才是最好的。而他“为党育人、为国育才”的责任担当，也深深影响着更多的教育人在建设中国教育现代化的新征程上奋勇前进。